W sumie, to proste!

ZDALNE SEMINARIUM OMJ, 17-18 WRZESNIA 2021

Tabele.

1.

Malgosia wpisala w biale pola ponizszej tablicy liczby naturalne, a nastepnie w z6ltych polach
wpisata sumy liczb znajdujacych sie w kolumnach nad nimi, a w niebieskich polach — sumy
liczb w wierszach na lewo od nich. Nastepnie Malgosia starta liczby w biatych polach oraz w
jednym niebieskim. Jaka liczba znajdowala sie na tym niebieskim polu?

14 | 7| 16

. Oblicz 14+ 2+ ... 4 2021.

. Liczby 1, 2,..., 49 rozmieszczono w tablicy 7 X 7, po czym obliczono sume liczb w kazdym

wierszu 1 kazdej kolumnie. Niektére z tych 14 sum sa nieparzyste, a pozostale sg parzyste.
Niech A oznacza sume wszystkich nieparzystych sum, a B sume wszystkich parzystych sum.
Czy jest mozliwe takie rozmieszczenie liczb, ze A = B?

. W kazde pole tablicy o wymiarach 9 x 9 wpisano pewng dodatnia liczbe caltkowita. Nastepnie

obliczono sumy liczb znajdujacych sie w kazdym wierszu i w kazdej kolumnie. Czy moze si¢
zdarzyé, ze 18 obliczonych sum to kolejne liczby naturalne w pewnym porzadku? Odpowiedz
uzasadnij.

Grupowanie.

5. Czy mozna w ponizsze kratki wpisaé liczby calkowite, tak aby suma wszystkich wpisanych

liczb byta dodatnia, natomiast suma dowolnych czterech kolejnych byta ujemna?
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. Czy liczby 1,2,...,20 mozna podzieli¢ na cztery rozlaczne grupy w taki sposéb, aby sumy
liczb we wszystkich grupach byly rowne?

. Krawedzie szescianu chcemy ponumerowaé liczbami 1,2,...,12 tak, aby kazdej z nich uzy¢
doktadnie raz i aby suma liczb na krawedziach wychodzacych z dowolnego wierzchotka byta
podzielna

(a) przez 5,
(b) przez 4.
Czy jest to mozliwe?

. Krawedzie szescianu chcemy ponumerowaé liczbami 1,2,...,12 tak, aby kazdej z nich uzy¢
doktadnie raz i aby suma liczb na krawedziach wychodzacych z dowolnego wierzchotka byta
taka sama. Czy jest to mozliwe?

. Czy wierzchotki 20-kata foremnego mozna tak ponumerowaé liczbami 1,2,...,20, aby uzy¢

wszystkich tych liczb oraz aby dla kazdych czterech kolejnych wierzchotkéw suma ich nume-
réow byla mniejsza od 437 Odpowiedz uzasadnij.



Kombinatoryka.

10.

11.

W pewnym turnieju uczestniczylo 6 druzyn. Kazda druzyna rozegrala z kazda inna dokladnie
jeden mecz. Za zwyciestwo w meczu druzyna otrzymywata 3 punkty, za porazke 0 punktow,
a za remis 1 punkt. Po turnieju okazalo sie, ze suma punktéw zdobytych przez wszystkie
druzyny wynosi 41. Wykaz, ze istniejg takie cztery druzyny, z ktérych kazda co najmniej
jeden raz zremisowala.

W balu wzigto udzial 102 krélewiczow i 103 kréolewny. Po balu okazato sie, ze kazdy krélewicz
zatanczyl z taka sama liczba kréolewien. Udowodnij, ze pewne dwie krélewny zatanczyly z
taka sama liczba krélewiczow.

Uklady réwnan.

12.

13.

Zmajdz wszystkie liczby rzeczywiste x, y, ktore spetniaja réwnania

2 =2y—1
y? =2z —1

Udowodnij, ze nie istnieja trzy liczby rzeczywiste a, b, ¢, ktore spelniaja rownania:

a?+b2+c2 =23
a+2b+4c =22

Geometryczny deser.

14.

15.

Niech [ bedzie obwodem pewnego czworokata wypuklego i niech d bedzie suma dlugosci jego
przekatnych. Udowodnij, ze d < [ < 2d.

Wewnatrz kola o promieniu 1 znajduja sie punkty Aj, As, As, ..., A1go. Udowodnij, ze na
brzegu tego kola istnieje taki punkt P, dla ktérego

PAl +PA2—|—...+PA100 > 100.



